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令和３年度 第４回高砂市環境審議会会議記録 

 

日時   令和 4年 2月 9日（水）10時 20分から 11時 30分まで 

 

場所   高砂市役所 4階 特別会議室 

 

出席者  委 員：島  正之（会長）≪WEB≫ 

         山﨑 裕康（副会長） 

         鈴木 道隆 ≪WEB≫ 

         青田 テル子 ≪WEB≫ 

         澤田 佳宏 ≪WEB≫ 

         稲冨 恭 ≪WEB≫ 

         松岡 智郁 

     事務局：（生活環境部長）谷井 寛 

         （生活環境部環境経済室長）砂川 佳寛 

         （生活環境部環境経済室環境政策課長）栗林 広知 

         （環境政策課環境計画担当主幹）畑 敬二 

（環境政策課環境政策担当係長）永井 紀子 

         （環境政策課環境保全担当係長）三谷 幸司 

 

 

欠席者  委 員：大西 淳二 

         森本 成治 

         砂  伊佐子 

 

会議日程 

 

  １ はじめに 

   （１）生活環境部長あいさつ 

   （２）会長あいさつ 

 

  ２ 議 題 

   （１）会議の公開について 

   （２）会議録署名委員の指名について 

   （３）第２次高砂市環境基本計画【改訂版】のパブリックコメントの結果について 

   （４）第２次高砂市環境基本計画【改訂版】のパブリックコメント後の修正点について 

   （５）第２次高砂市環境基本計画【改訂版】の答申について 

   （６）第２次高砂市環境基本計画の進捗状況について 
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議  事  の  経  過 

発言者 発 言 の 要 旨 

 

 

事務局 

（開会） 

 

○開会あいさつ 

○資料確認、本日の議題について説明 

 

本日の欠席委員は、大西委員、砂委員、森本委員の 3 名になっております。よっ

て、過半数のご出席により、高砂市環境審議会規則第 3 条第 2 項の規定により、会

議が成立することをご報告いたします。 

１ はじめに 

（１）環境部長あいさつ 

事務局 

 

部長 

まず最初に、生活環境部長の谷井から、一言ご挨拶申し上げます。 

 

○あいさつ 

 

（２）会長あいさつ 

事務局 

 

 

会長 

ここから、議事の進行を島会長にお願いしたいと思います。よろしくお願いしま

す。 

 

○あいさつ 

 

２ 議題 

（１）会議の公開について 

会長 

 

 

 

 

 

事務局 

 

会長 

議題１ 審議会の会議の公開についてです。 

「高砂市審議会等の会議の公開に関する指針」では、会議を公開することで開か

れた市政の推進を目的としており、この環境審議会についても、この趣旨から公開

としたいと思います。 

本日の傍聴の申し出はございますか。 

 

本日、傍聴の申し出はございません。 

 

承知しました。 

傍聴の方がいらっしゃらないということですので、このまま進めたいと思います。 
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議  事  の  経  過 

発言者 発 言 の 要 旨 

（２）会議録署名委員の指名について 

会長 

 

 

 

委員 

 

会長 

次に議題２、会議録署名委員の指名です。「高砂市審議会の運営に関する規程」の

第 7 条第 2 項により、会議録の署名委員は、会長と会長が指名する委員 1 名となっ

ております。今回は鈴木委員にお願いしたいと思いますがよろしいでしょうか。 

 

分かりました。 

 

それでは、よろしくお願いします。 

（３）第２次高砂市環境基本計画【改訂版】のパブリックコメントの結果について 

会長 

 

 

事務局 

 

 

会長 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

引き続き、議題３に移ります。「第２次高砂市環境基本計画【改訂版】のパブリッ

クコメントの結果について」です。事務局より説明をお願いします。 

 

○資料２「第２次高砂市環境基本計画【改訂版】のパブリックコメントの結果」に

より、パブリックコメントの結果の概要について説明 

 

ありがとうございました。パブリックコメントの結果については、先日事務局の

方から各委員の皆様にも資料が送付されたと思います。それを踏まえご説明いただ

いたが、委員の皆様から質問や意見があればお願いします。 

 

まず、パブリックコメントの意見に対する市の対応の部分で 2 つあります。一つ

目が、3 頁の森林に関する意見で「山々の一部を造園化するなり、街の一角を造園化

するなりして広い森林を造ることに努めましょう。」というご意見に対して、その対

応として「災害に強い森づくりを目指し、植樹と伐採のバランスを考慮しながら取

組んでまいります。」と書いてあるが、ここは植樹と伐採のバランスだけではなく、

今の時代なので「生物多様性の保全や植栽と伐採のバランスを考慮しながら」とい

うような言葉を入れていただければと思います。もう一点が、5 頁の脱炭素のところ

だが、そちらの対応のところで「都市緑化等による炭素吸収に係る取組を推進しま

す。」と書かれているが、都市緑化だけでなく、「緑地の保全」という言葉も入れて

おいてもらった方がよいと思います。 
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議  事  の  経  過 

発言者 発 言 の 要 旨 

事務局 

 

 

 

会長 

 

ご意見ありがとうございます。今のご意見を反映して修正したいと思います。ま

た、修正したものを各委員にご確認いただきたいと思いますのでよろしくお願いし

ます。 

 

他、ご意見ありませんか。次の議題についても関連することなので、説明いただ

いた後に合わせてご意見賜ればと思います。 

（４）第２次高砂市環境基本計画【改訂版】のパブリックコメント後の修正点について 

会長 

 

 

事務局 

 

 

委員 

 

 

 

会長 

 

 

事務局 

 

 

会長 

 

会長 

 

 

事務局 

 

 

会長 

 

議題４の「第２次高砂市環境基本計画【改訂版】のパブリックコメント後の修正

について」事務局の方で説明をお願いします。 

 

○資料３「第２次高砂市環境基本計画【改訂版】のパブリックコメント後の修正点」

により、パブリックコメント後の主な修正点について説明 

 

3-24 頁と 3-25 頁の修正されたところで、「取組み」で一つだけ「み」が入ってい

る。「公共交通機関の利用促進」のところで「啓発に取組みます」となっており、他

は入っていないが、ここだけ「み」が入っている。 

 

「取組」の表記の統一というのは、前回までもご指摘いただいたと思うが、事務

局で確認できますか。 

 

名詞で使う場合は「取組」と漢字だけで使用し、動詞として使う場合は「取組み」

と「み」を入れる形で統一しています。再度確認させていただきます。 

 

確認をお願いします。 

 

3-25 頁の指標のところだが、経営耕地面積（地産地消）で、現況値が前回の資料

に比べてずいぶん少なくなっているが、これはどういう理由でしょうか。 

 

前回の経営耕地面積の数値は誤りで、この数値が正しい数値になります。単純に

入力の誤りでした。 

 

そうすると、1 万 1 千アールから 7 千 3 百アールとかなり少なくなったというこ

とですか。 
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議  事  の  経  過 

発言者 発 言 の 要 旨 

事務局 

 

 

 

 

会長 

 

 

はい。実際にこの数値です。経済センサスの数値を使っていますが、2015 年から

2020 年にかけて、やはり経営耕地面積は農業の担い手が減っていることもあり、こ

のくらい下がっているというのが実態です。この辺も今後取組んでいかなければい

けない課題ではあると思います。 

 

その他、ありませんか。資料をお送りいただいたのが直前だったので、なかなか

すべて確認できていない部分もあるかと思いますが、主な点については先ほど説明

いただき、特に大きな問題はないと考えさせていただいてよろしいでしょうか。 

（５）第２次高砂市環境基本計画【改訂版】の答申について 

会長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

委員一同 

 

会長 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

それでは、次に移らせていただきたいと思います。次は、議題５「第２次高砂市

環境基本計画【改訂版】の答申について」です。 

これまで、修正点について説明していただきました。「高砂市環境保全条例第 7 条」

にあるように、環境基本計画は市民の意見を反映するよう努めることが求められて

います。今回は、市民意識調査をはじめ、市民に対するパブリックコメントの意見

も反映し、計画案がまとめられたものです。審議会としては、本日お示しいただい

た計画案を答申としたいと考えますがいかがでしょうか。先ほど委員からいただい

た意見と細かい点については修正していただくとして、基本的には今回お示しいた

だいた計画案をもって答申とさせていただきたいと思います。 

特にご意見はありませんか。 

 

○委員一同同意 

 

これを答申とすることに決定したいと思います。ここからの進行は事務局にお願

いします。 

 

ありがとうございます。先ほどの修正点については修正させていただき、確認い

ただきたいと思います。 

それでは、先ほど答申することをご確認いただいたので、ただ今から審議会の島

会長から市長へ答申をご提出いただきたいと思います。本来なら会長から手渡しし

ていただくのですが、本日会長は WEB での参加となりますので、会長に答申書を読

み上げていただき、副会長から市長へ手渡していただきたいと思います。 
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議  事  の  経  過 

発言者 発 言 の 要 旨 

 

 

市長 

 

事務局 

 

○会長より市長へ答申書提出 

 

○あいさつ 

 

市長はこの後、公務がありますので、ここで退席させていただきたいと思います。 

それでは、議事の進行を再度会長にお願いします。 

 

（６）第２次高砂市環境基本計画の進捗状況について 

会長 

 

 

事務局 

 

 

会長 

 

委員 

 

事務局 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

委員 

 

それでは、議題６「第２次高砂市環境基本計画の進捗状況について」に移ります。

事務局の方でご説明をお願いします。 

 

○資料６「第２次高砂市環境基本計画の進捗状況」により、令和 2 年度の進捗状況

について説明 

 

ただ今の説明について、何かご意見、ご質問等ありますか。 

 

この資料は公表されるのですか。 

 

公表しています。 

 

2 頁のところで、「1 人 1 日あたりのごみ排出量」と「リサイクル率」は、令和 2 年

度末実績の欄に書いているが、おそらくデータ集計が遅れて令和元年度の実績を書

いていると理解しているが、一方で、3 頁をみると、R2 の列のところにこの元年度

の数値が入っていて、初めて見る人からすると、これは R2 年度の実績ととらえられ

ると思う。実際、計画の方では 1-36 頁の方に「1 人 1 日あたりのごみ排出量は、前

年度の実績値を用いて評価をしています」という注釈をつけていただいているので、

こちらにもそういった注釈が必要ではないかと思います。 

 

おっしゃられたとおり、計画書の方では注釈で説明をさせていただきました。本

資料についても 2 頁の元年度のデータというのは正しいので、3 頁についてわかり

やすいように注釈をつけたいと思います。 

 

そういう意味でいうと、計画書の 1-36 頁のところで、「1 人 1 日あたりのごみ排

出量は、前年度の実績値」と書いているが、「リサイクル率」も同じですか。 
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議  事  の  経  過 

発言者 発 言 の 要 旨 

事務局 

 

委員 

 

 

事務局 

 

 

 

会長 

 

 

会長 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

はい、そうです。 

 

こちらについても、同じような注釈がいるのか、「1 人 1 日あたりのごみ排出量及

びリサイクル率」という書き方にするのか、修正が必要だと思います。 

 

計画書 1-36 頁については「リサイクル率」についても注釈をつけて修正したいと

思います。修正したものについては、各委員の皆様に確認いただきたいと思ってい

るので、お願いします。 

 

ご指摘の点については、事務局の方で注釈をつけるようにお願いしたいと思いま

す。 

 

C 評価となっている部分、「エコドライブ」の指標として「人身事故の件数」とい

うのは評価項目として不適切であろうと思うが、エコドライブの指標として普及啓

発というのが 12 頁をみると「ごみ減量化店舗啓発用チラシ」というのがある。エコ

ドライブの指標について 2 つ評価指標があるということですか。 

 

環境基本計画を策定した 5 年前は、環境基本計画の指標として「エコドライブの

普及啓発」を計画の中で掲げているものではありません。策定した当初、全体的に

掲げた指標は少ないものでしたので、取組の中で指標として掲げていました。今回

改訂した計画は、指標をできるだけ多く、数値化できるものは目標値として掲げよ

うということで、数値化できないものについては、どういった取組をしていくのか

ということで結果としてお示ししていきたいと考えています。 

今回、計画を改訂し、今後、この進捗状況調査表と同様な形で、各取組について

できるだけ詳しく、どういう取組をしたのかということで進捗状況を確認し、審議

会の委員の皆様にもご意見をいただきたいと考えています。 

地球温暖化のところなどでは「検討します」というのがあり、「検討します」なの

で、実際に検討したのかそれともしなかったのか、1 年目などそういったものが取組

の結果になってくるのではないかと考えています。そのあたりは進捗状況を報告す

る中で、ご意見を頂けたらと思います。 
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議  事  の  経  過 

発言者 発 言 の 要 旨 

会長 

 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

会長 

今後、この審議会でも議論をしていきたいと思います。 

他に、ご意見、ご質問等ありますでしょうか。 

特に無いようなので、この議題を終わらせていただきたいと思います。本日予定

された内容は以上ですが、その他委員の皆さんからご発言等ありましたらお願いし

ます。 

それでは、事務局の方で今後の予定等ありましたら、お願いします。 

 

本年度、環境基本計画の改訂ということで審議会を 4 回開催させていただいきま

した。資料も直前に配布し、皆様方には非常にご迷惑をおかけしました。皆様お忙

しい中、ご審議いただきありがとうございました。 

先ほども申しましたが、計画について修正するところ、その他誤字脱字も含め最

終確認をいただきたいと思っていますので、よろしくお願いします。 

 

ありがとうございました。 

今年度は 4 回にわたって審議会を開催させていただいて、ご意見をいただきまし

た。市長から諮問をいただいていた環境基本計画の改訂についても本日答申するこ

とができました。ご協力に感謝いたします。 

それでは、本日の会議はこれで終了したいと思います。熱心なご議論をいただき

ありがとうございました。 

 

（閉会） 

 

 

令和  年  月  日 

署名委員                    

 

 

署名委員                

 

 


